



தூரோகம் என்றால் நம்பிக்கை காலையை நடத்தல், நம்பினோர்க்கு இரண்டகம் செய்தல் எனப் பொருள். இது பல்வற்று வகைத்து. இராஜதூரோகம் என்பதும் அவற்றில் முகாமையானது. இது பற்றி சில கல்வெட்டுகள் அறியக்கிடக்கின்றன. பொதுவாகப் பகை மன்னன் சதிக்கு உடன்பட்டு அவனுக்கு உத்தாரமாக (supportive) தனது மன்னனை வேவூபார்த்தல், உளவூபார்த்தல், அவன் ஆள்கள் தங்க இடம் அளித்தல், உதவூதல் போன்ற செயல்களில் ஈடுபடுவது இராஜதூரோகம் ஆகும். இதற்கு பழங்காலத்தில் பிறகுற்றங்களையிட கடமையான தண்டனை தரப்பட்டது. இராஜதூரோகி ஆக அறிவிக்கப்பட்ட ஒருவர், அவர் சார்ந்தவர் நிலமும், வீடும், உடமையையும் பறிமுதல் செய்யப்பட்டது ஏலத்தில் விடப்பட்டது அப்பணம் கருவிலத்தில் சேர்க்கப்பட்டது. பெரும்பாலும் இராஜதூரோகிகள் கட்டா நட்பு, பதவி சலுவதற்கு ஆசைப்பட்டும் அவ்வாறு நடந்து கொண்டனர். குறிப்பாக, அதிகமாக வளோன் என்ற அரசகுடியாரும், பிராமணரும் இந்த தண்டனைக்கு ஆட்பட்டது தெரிகின்றது. நான்கு அகவமைமுதல் இலவச உண்டு உறவிடமான வதேபாட சாலையில் கல்வி, சரஸ்வதி பண்டாரம் என்ற நில நிலையம், கோவிலில் வலை அதற்கு நிவந்தமாக விளை நிலம், குடியிருக்க இலவச வீடும், கோயிலில் ஆதூர சாலகைகள் இப்படி உயிர்த்துள்ள நாள் வரையில் வறூ எவரூக்கும் கிட்டாத பல வசதிகளை மன்னரிடம் இருந்து மானியமாகப் பெற்ற போதும் சில பிராமணர்கள் குறுகிய நேரக்காலில் அரச அதிகாரிப் பதவிகளைப் பெறுவதற்காக இப்படி நரித்தனமாக நடந்துகொண்டது வரலாற்றில் பதிவாகி உள்ளது. அதைப் பதிந்தவரும் பிராமணரே. கீழே இதற்கு சான்றாக மீண்டு கல்வெட்டுகளைப் பார்க்கலாம்.

உடையார்குடி ஆனந்தீஸ்வரர் கோயில் கருவறமை நேர்கு சுவரில் பொறிக்கப்பட்டதுள்ள முதலாம் இராசராசனின் 2 ஆம் ஆண்டு கல்வெட்டு.

"ஸ்வஸ்திஸ்ரீ கோராஜகசேரிவர்மர்க்கு யாண்டு 2 ஆவது வடகரை பிரமதயேம்ஸ்ரீ வீரநாராயண சதூரவதேதி மங்கலத்து பெருங்குறி பெருமக்களூக்கு சக்கரவர்த்தி ஸ்ரீ முகம் பாண்டியனைத் தலைகொண்ட கரிகால சோழனைக் கொண்டு தூரோகிகளான சோமன் ..... தம்பிரவிதாசனான பஞ்சவன் பிரம்மாதிராஜனும் இவன்றம்பி பரமஸேவரன் ஆன இராமுபிச சோழ பிரம்மாதிராஜனும் இவர்கள் உடப்பிறந்த மலையனிரானும் இவர்கள் தம்பிராமும் இவர்கள் மக்களிடும் இவர பிரமாணிமார், பெற்றாளும் இ.....ராமத்தம் பரேப்பன் மாரிடும் இவர்கள் மக்களிடம் இவர்களுக்குப் பிள்ளை குடூத்த மாமன் மாரிடும் தாயோடும் பிறந்த மாமன் மாமன் மாரிடும் இவர்கள் உடப்பிறந்த பெண்களை வடேடாரினவும் இவர்கள் மக்களை வடேடாரினவும் ஆக இவ்வனைவர் (முடமையும) நம் ஆண்கை குரியவாறு கோட்டயிர பிரம்மஸ்ரீ ராஜனும் பள்ளமங்கலத்து சந்திரசகேர பட்டனயும் பெறத்தந்தோம்.

தாங்களும் , இவர்கள் கண்காணியோடும் இவர்கள் சொன்னவாறு நம் ஆணைக் குரியவாறு குடியோடு குடிபிறும் விலகை கு விறுத்து தலத்திடும். இவை குருகாடிக் கிழான் எழுத்து என்று இப்பரிசுவர இஸ்ரீ முகத்தின் மறேபட்ட மலையனாரான் ஆன பாப்பன்ச்சரே ரவேதாச கிரமவித்தனும் இவன் மகனும் இவன்றாய் பெரிய நங்ககைச்சாணியும் இம்மபுவரிதும் ஆன நிலம் ஸ்ரீ வீ ரநாராயண சதுர்வதே மங்கலத்து மிப்பிடாகை தவேமங்கலம் ஆன பட்டில நிலம் ஸ்ரீ வீ ரநாராயண சதுர்வதே மங்கலத்து சபையார் பக்கல் வண்ணையார் நாட்டு வண்ணையாருடையான் நககன் அரவணையானான பல்லவமுத்தரைய மகன் பரதனான வியாழகஜமல்லப் பல்லவரையனேன் . இந்நிலம் பழம்படி இரண்டே முக்காலவே ஒருமாவும் அகமனை ஆறும் ஆக இந்நிலமும் இம்மனையும் நுற்றொருபத்திருகழஞ்சு பொன் குடுத்து விலகைகொண்டிவ்வபர் திருவனந்தீ ஸ்வரத்து பட்டாரகர் கோயிலிலே இவ்வாட்டை மஷேநாயற்று நாயற்றுக் கிழமபெற்ற புரட்டாசி ஞானந்து சந்திராதித்தவர் ஆழ்வார்கோயில் முன்பு மபுவாயிரத்தரு நுற்றுவனான நிலையம் பலத்து தண்ணீர் அட்டும் பிராமணன் ஒருவனுக்கு நிசத்தம் படிநாழிநிலெலும் ஆட்டவைட்டம் ஒருகாகம் நிசத்தம் பதினவைர் பிராமணர் உண்பதற்கு ஆகபதினாறு இவற்றுள் ஐவர் சிவயோகிகள் உண்ணவும் வதைதனே அரையன் பரதன் ஆன வியாழகஜமல்லப் பல்லவரையனேன் . இதரம் ரஷிகின்ற மகாசபையார் ஸ்ரீ பாதங்கள் என்தலமைலேன்"

பெருங்குறி பெருமக்கள் - மதிப்புடைய வகைமக்கள் ; ஸ்ரீ முகம் - திருமுகம் , அரசாணை ; பிரமாணிமார் - பிராமணர் மனைவியர் ; பெற்றாளும் - தாயும் , குடியோடு குடிபிறும் விலகை - சாதாரண மக்கள் பெறும் விலகை ; பிடாகை - உள் அமைந்த சிறுகிராமம் ; அகமனை - குடியிருக்கும் சொந்தமனை .

0000000000 : கடலார் மாவட்டம் சித்தம்பரம் வட்டத்தில் உள்ள உடையார் குடியில் ஆனத்தீ ஸ்வரர்கோயில் கருவறை மறே குசுவரில் பொறிக் கப்பட்டும் உள்ளமுதலாம் இராசராசனின் 2 ஆம் ஆண்டு ஆட்சியில் கி.பி.987 வண்ணையார் நாட்டு வண்ணையாருடையானான நககன் அரவணையானான பல்லவமுத்தரைய மகன் பரதனான வியாழகஜமல்லப் பல்லவரையன் 6 சொந்தவீடுகளையும் , இரண்டுவலே 16 மாநிலத்தையும் 112 பொற்காசுகளுக்கு வாங்கிக் கோயிலுக்கு விட்டான் . அதைக் கொண்டுவீ ரநாராயண சதுர்வதே மங்கலத்து திருக்கோயிலில் தண்ணீர் சாரியும் மபுவாயிரத்தரு நுற்றுவன் என்ற நிலையம் பலத்து தண்ணீர் அட்டும் பிராமணன் ஒருவனுக்கு நிசத்தம் படிநாழிநிலெலும் ஆட்டவைட்டம் ஒருகாகம் . அதேநேரம் நிசத்தம் 15 பிராமணர் உண்பதற்கும் ஆகபதினாறு 16 பிராமணர்களுக்கு , இவற்றுள் ஐவர் சிவயோகிகள் உண்ணவும் வண்ணையும் என்று கொடுத்துதான் அரையன் பரதன் ஆன வியாழகஜமல்லப் பல்லவரையன் . இதரம் காககின்ற மகாசபையார் திருப்பாதங்கள் என்தலமைலேன் என்று குறித்தான் .

இவன் வாங்கிய 6 வீடும் நிலமும் இரண்டாம் ஆதித்தகரிகாலரை கி.பி. 965 ல் வஞ்சகமாகக் கொன்றவீ ரநாராயண சதுர்வதே மங்கலத்து பிராமணர்களில் ஓரே குடும்பத்தனே சரேந்த சோமன் , இவன் தம்பி இரவிதாசனான பஞ்சவன் பிரமாதிராஜன் . இவன் தம்பி பரமேஸ்வரன் ஆன இராமபிசு சோழபிரமாதிராஜன் . இவர் தம் தம்பி மலையனாரன் பஞ்சவன் பிரமாதிராஜன் ஆகிய நான்கு பரேகளும் சரேந்து இரண்டாம் ஆதித்தகரிகாலனை வஞ்சகமாகக் கொலை செய்த இராசதுரோகிகள் ஆவர் . இவர்களுக்கு தண்டனை வழங்கப்பட்ட செய்தி இராசராசனின் 2 ஆம் ஆண்டு ஆட்சியில் (கி.பி.987)

பதிவாகி உள்ளது. தண்டனை வழங்கப்பட்டபோது இராசதுரோகிகள் நால்வரது பிள்ளைகள், மனைவியர், பற்றை தாய், பரேப்பன்மார் இவர்களுக்கு பணக்கொடுத்த மாமனார் களும், தாயுடன் பிறந்த மாமன மாரர்களும், இவருடன் பிறந்த பணக்களும் இனி பிராமணர் அல்லாத வேற்றவர், வேற்று சாதியார். இவர்தம் பிள்ளைகளும் வேற்று சாதியார் என சமீகம் கருத வேண்டும் என்று அறிவிக்கப்பட்டது. இவர்களது உடமைகளை பறிமுதல் செய்யப்பட்டு ஆணைப்பிக்கோட்டையிற் பிரம்மஸ்ரீ ராஜன், புள்ளமங்கலத்து சந்திரசகேரபட்டன் ஆகியோர் பொறுப்பில் விடப்பட்டது. இந்த இருவரும் இவர்கள் கண்காணியோடும் இவர்கள் சொன்னவாறு ஆணைப்பிக்கூடியோடு கூடிபிறும் விலக்கை விற்புத் கருவிலத்தில் சரேக்க வேண்டும் என்று கருகாடிக் கிழான் ஆணைஓலை தந்தான். ஏனென்றால் இந்த ஆணைஓலையில் மறேப்பி கறுத்த இராஜதுரோகிகளின் தம்பி மலையனாரான் ஆன பாப்பன்ச்சரே ரவேதாச கிரமவித்தனும், இவன் மகனும், இவன் தாய் பெரிய நங்கைச் சாணியும் ஆகிய இம்மபுவருடைய நிலம் ஸ்ரீ வீ ரநாராயண சதுர்வதே மங்கலத்து பிடாகயான தவேமங்கலத்தில் அமறைத்த பட்டில நிலம் தான் அந்த இரண்டுவலே 16 மா நிலம் என்பது.

இவர்களில் மற்றவர் உடமைகளை எந்தெந்த ஊர்களில் இருந்தனவோ அங்கும் இதே நடவடிக் கை மறே கொள்ளப்பட்டிருக்கும் என்பதுதலெலிவூ. இந்த கல்வெட்டு வியாழகஜமல் லப்பல் வரையன் தொடர்பானது என்பதால் இந்த அளவு செய்தி மட்டுமே கல்வெட்டில் அறியத்தரப்பட்டது. இது இராஜதுரோகிகளின் நரேடியான தண்டனைக் கல்வெட்டு அன்று. அதனால் இரண்டாம் ஆதித்ய சோழன் எங்கு? எவ்வாறு? எப்போது? எப்படிக் கொல்லப்பட்டான் என்ற செய்தி இக்கல்வெட்டில் இடம்பெறவில்லை. இப்படி இராஜதுரோக தண்டனைகளுக்கு உள்ளானவருக்கு ஊரார் உதவிட, ஓத்துழகை கமுன் வரமாட்டார் மாறாக ஓத்துழகை க அஞ்சுவார். இவர்கள் தம் தண்டனைக் குற்றம் யாது என்று பிறரால் அறியப்படாதவாறு வேற்றார் சனென்று அகஞாத வாசம் செய்தால் அன்றி ஊராரால் ஓதுக்கப்பட்ட வாழ்வதற்கே இடர்படாவர், மிடமபைபடாவர் என்பதை உணரமுடிகின்றது. இதனால் ஒன்றும் அறியாத அப்பாவி யான உறவினர் படும் துன்பம் தான் வேதனையானது.

000000 00000 :EP, IND Vol XXI, PP 165-170

கொங்கின் கடத்தார் பகுதியில் உள்ள திருமருதுடையார் கோயில் 17 வரிக் கல்வெட்டு.

1. ஸ்வஸ்திஸ்ரீ விக் கிரமசோழ தவேற்கு யாண்ட 29 தாவது விக் கிரம சோழத் திருபுவன சிங்க
2. னனே கடற்றார் ஆளுடையார் திருமருதுடையார் எனக்கு பிரமகேமத் தீற்தமயில் இந்நாயனா \_ \_ \_
3. ரை திருவோத்த சாமத்துக்கு நாள் ஒன்றுக்கு அரிசி குறுணிக் கு நான் நீர்வார்த்து விட்ட நிலமாவ
4. ன (கர)வழிநாட்டுக் கண்ணாடிப்பித்தார் வடகரையில் உதயாதிச்ச தவேர் துரோகியாய் வடகொங்க (கு)
5. ப்போனமயில் அவர்நிலம் ஆறுகலமும் எனக்கும் என்தம்பி சோழசிங்கதவேற்கும் இவ்விருவ
6. ற \_ \_ \_ \_ இது காணியாகத் திருவிள்ளம் செய்து திருமுகம் தந்(த)மயில் இதில் என்னொரு பாதி மன்றாட்டு வி
7. கலமும் இந்நாயனாற்குத் திருவத்த சாமப்படிக் கு நீர்வாத்துக்குடத்து இந்நில

முக்கலத்துக்குமம் ---

8. வது வடகரையில் பிலுவப்பற்றி விதை ஆறுகலத்தில் என்னொருபாதி விதை முக்கல(த்துக்கெ)

9. ல்லயாவது இக்கிழகைக்கு வடக்குமம் உதயாதித்த தவேர் நிலத்துக்குமகேக்குமம் அதியமானம் ---

10. சசோழீ ஸ்வரமுடயார தவேதானத்துக்கு கிழக்குமம் அழகாண்டார் சயெக்குத்து தறெக்குமம் இந்நாள் ---

11. ட்டநிலை விதை இரு கலமும் வீ ரசசோழீ ஸ்வரமுடயார தவேதானத்துக்கு வடக்குமம் மகே

12. னத்துக்குக் கிழக்குமம் அழகாண்டார் சயெக்குமறேக்கு இந்நிலத்துக்குப் பாய்கிற கவரூக்கு தறெ

13. ல்லகைக்குட்பட நிலை விதை(க்) கலமும் முக்குறுணியில் நிலை விதை கலமும் ஆக நடு

14. ல் விதை முக்கலமும் இறையிலி முற்றிட்டாக எனக்கும என மக்கள் மக்களாக்குமம் விலையொற்றி

15. ன ஸீ தனத்துக்குரித்தாவாதாக நாயனார் திருமகம் திருவிள்ளம் சயெ(து)படியே ஆளுடை

16. மருதுடயாறக்கு கல்வெட்டிக் குத்துதனை விக் கிரம சசோழிரிபுவன சிங்க தவேனனை (தி)

17. ருபுவன சிங்கதவேன் எழுத்து. இவகைகோத்தப்பச் சசோழன் எழுத்து. இது பன் மாஹஸே வர ரக்ஷை.

முற்றிட்டும் - முழு விளசைச்சல், முழுவரூவாய்; நாயனார் - மன்னர்.

விளக்கம்: பண்டு கொங்கு வறண்ட பகுதிகளை உடயை பகுதி வட கொங்கு எனவும், வளமயான பகுதிகளை உடயை நாடும் தனெ கொங்கு எனவும் இரு பகுதிகளாக இருந்தது. அவற்றை இரு வறே ஆட்சியாளர்கள் ஆண்டுகள் எனார். இக்கல்வெட்டும் கடத்திர பகுதியில் உள்ள திருமருதுடயார கோயிலில் மகாமண்டப நுழைவா வாயிலின் கிழக்கு சுவரில் வெட்டப்பட்டும் உள்ளது. கொங்கு சசோழன் மஹேன் விக் கிரம சசோழனின் 29 ஆம் ஆட்சி ஆண்டில் (கி.பி. 1302) விக் கிரம சசோழ திரிபுவன சிங்கனான எனக்கு திருமருதுடயை இறவைநாயே தீர்த்து வதைத்தால் இவ் இறவைக்கு சாமத்து பிசயின் போது குறுணி அரிசிந் தரத்தீர்மானித்து அதற்கான நிலத்தனை ர்வார்த்து தானமாகக் கொடுத்துனே. நான் தரும் நிலமானது முன்பு கரவைழி நாட்டும் கண்ணாடிப்பித்திர வடகரையில் வாழ்ந்த திருந்த அரச அதிகாரப் பொறுப்பாளர் உதயாதிச்ச தவேர் அரச துரோகியாகி வடகொங்குப் போனமயால் (அவர் உடமைகைகள், சசோத்துக்கள், நிலங்கள் மன்னனால் பறிமுதல் சயெய்ப்பட்டும் கோயில் பண்டாரத்தின் பொறுப்பில் ஒப்படைக்கப்பட்டது. இச்சயெதி இக்கல்வெட்டில் பொறிக் கப்படவில்லை). அவருடயை ஆறுகல நிலம் எனக்குமம் என தம்பி சசோழசிங்க தவேர் குக்கும காணியாக் கமன்னன் ஆணயிட்டும் திருஉள்ளம் தந்தபடியால் என பங்கான மஹேன் கல நிலத்தயையும் அதில் விதைப்பதற்கான நிலை ஆறு கலத்தில் என பங்கு மஹேன் கலமும் இறவைக்குத்து தந்தனே. இந்த மஹேன் கல நிலம் வடக்கில் உதயாதித்த தவேர் நிலத்துக்குமம், மறே கில் அதியமான நிலத்துக்குமம், சசோழீ ஸ்வரமுடயார தவேதானத்துக்கு கிழக்குமம். அழகாண்டார் சயெக்குத்து தறெக்குமம் அமநைதுள்ளது. நிலை விதை இரு கலமும் வீ ரசசோழீ ஸ்வரமுடயார தவேதானத்துக்கு வடக்கிலும், மனைத்துக்குக் கிழக்கிலும், அழகாண்டார் சயெக்கு மறே கிலும் இந்நிலத்துக்குப் பாய்கிற கவரூக்கு தறெ கலைக்குட்பட நிலை விதை

கலமும் முக்குறுணியில் நில் விதனை ஒரு கலமும் ஆக நில் விதனை முக்கலமும் இறையிலி முற்றிடாக கொடுத்துனே. எனக்குப் பின் என மக்கள் அவர்க்கு பின் அவரது மக்கள்க்கும் (பரேர்களுக்கும்) விலையொற்றின சிதனத்துக்குரித்தாவதாக, இதுவது பரிசாவதாக என்று கபறி மன்னர் ஆணையிட்டு திருஉள்ளமும் செய்தபடியே ஆளுமையுடையாகக் கல்வெட்டிக் கொடுத்துனே விக் கிரம சோழதிரிபுவன சிங்க தவேனாகிய நான். இது திரிபுவன சிங்க தவேன் எழுத்து. இவகை கோத்துப்பச் சோழன் எழுத்து என்று கையொப்பமிட்டு கொடுத்துனர்.

விக் கிரம சோழசிங்க தவேன் அரசு குடியினர் என்பது புலனாகின்றது. இந்நிலத்தை அண்ணன் தம்பிமார் விலகைகொடுத்து வாங்காமல் மன்னனிடம் இருந்து நரேடியாக மானியமாகப் பெற்றுள்ளனர் இல்லாவிட்டால் காணியாகக் குவதற்கு மன்னனின் ஆணையைப் பெற வேண்டிய தவேனை வந்திருக்காது. மன்னனுக்கு ஏதோ வகையில் உறவினராக இருத்தல் வேண்டும். விக் கிரம சோழதிரிபுவன சிங்கர் தம்பங்கான மன்னர் கலநிலத்தையும் அதில் விதகைக மன்னர் கலவிதனை நில்லையும் கோயிலுக்குக் காணியாகக் கொடுத்துார்.

000000 00000 கொங்குநாட்டுக் கல்வெட்டுக்கள், கோயம்புத்தூர் மாவட்டம், 2001, பக்.131-132, மா.கணசேன் & இரா. ஜகதீ சன்

திருப்பூர் தாராபுரம் வட்டம் பிரம்மியம் என்ற ஊரின் திருவலஞ்சுழி கோயில் கருவறை தற்கு சுவர் 9 வரிக் கல்வெட்டு.

1. ஸ்வஸ்திஸ்ரீ கோஇராஜயிராஜ ஸ்ரீ வீ ரசோழ தவேற்குத் திருவெழுத்திட்டுச் சிலைலாநின்ற திருநல்லியாண்டு அஞ்சாவதின் எதிராம் யாண்டு தன்கரண நாட்டுப் பரஹ்மதயேம் ஸ்ரீ வீ ரசங்காத சதுர்வதீ மங்கலத்துப் பரஹ்மணன் காமாக் கா
2. ணிசோமாசி சோமாசி ராஜாத் ரோஹம் பண்ணிப் போனமையில் அவன் பிடியானது பெருமாள் கொண்டருள பொருமாள் சாமந்தரில் பெரியாந் சோழனான வீ ரசோழ கங்கவன் பெருமாள் பண்டாரத்துக்கு
3. நகரக் கல்துளை முப்புது பொன் வசைச்சுப் பொன்னை குடுத்து நிலமறக் கொண்டுவ்விர் த் திருவலஞ்சுழி பரமேஸ்வரர்க்குத் திருப்பதியப்புறமாக வசைச்ச நிலம் அன்னசு[ர]ப்போயிற் கிடக்காணியும், பள்ளப்போயிற் கிடகாணியும்
4. ம், பனையோடு செய்விற் பாதியும், பெரிய செய்பனையோடு செய்யடைய அரகைக் காணியும், அதிராத்தி வாக்காலில் வடக்கடையந் காணியும், கொங்கு தோட்டத்தில் பாதியும், கோவிலார்தோட்டத்தில் பாதியும்
5. ம், வடவிரந்தோட்டத்திற் பாதியும், திருநாராயண விளாகத்திற் பாதியும், இந்நிலத்தால் வந்தவீட்டுகிறும் மடகிறும் ஸ்வத்தியும் பரத்தியும் மற்றுமிப்பேர்ப்பிதும் இத்தவேர்க்குத் திருப்பதியப்புறமாவதாகவும் இ
6. ன்நிலத்துக்கு அரையே யரகைகாப் பெயரமைகாணிப் பங்குக்கு இறையிழிச்சு இவ்விரஸ்பயார்பக்கற் குடுத்துப் பொன் நகரக் கல்துளைபத்து. இப்பொன் பத்துங்ககைக் கொண்டுவ்விர் எச்சோறும் ஊர்ப்
7. படுகுடிமையும் மற்றுமிப்பேர்ப்பட்டும் இறுத்து முன்பு தவேதான முழுகற்பி உழுது ஊர் நஞ்சமைலே வாரந்தவேர்க்குக் குடுக்கக் கடவோமானோம் ஸ்பயையோம். இப்பரிசு இன்னிலந் திருப்பதியப்புற
8. மாக் சந்திராதித்தவற் சிலைலக் கல்வெட்டிக் குடுத்துனே வீ ரசோழ காங்கயனனே. இத்தம்மம் ரக்ஷிப்பான் ஸ்ரீ பாதமனெ தலமைலே இத்தம்மம் அழிவுநினைப்பான் வழிவழிச்சமறுவான். இது பன்மாஹே

